

# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Воскресенье 11 мая 1914 года.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО.

Цѣна годовому изданію 5 р.

За полгода 2 р. 50 к.

№ 19

Адресъ Редакции:

Воронежъ. Духовная

Семинарія.

## Высочайшая награда.

Государь Императоръ Всемилостивѣйше соизволилъ къ 6 мая с. г.—Высокоторжественному дню рожденія Его Императорскаго Величества, пожаловать митру Протоіерею Преображенской церкви, что при женскомъ монастырѣ г. Воронежа, Петру *Палицыну*.

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Опредѣлены на мѣста:

А) *На Діаконскія:*

Окончившій курсъ духовной семинаріи *Петръ Львовъ*—къ Троицкой церкви, с. Быкова, Землянскаго у., 3 мая.

Б) *На Псаломщическія:*

Уволенный изъ духовной Семинаріи *Всеволодъ Поповъ* допущенъ къ исправленію должности псаломщика при пред-

теченской церкви, села Писаревки, Богучарскаго уѣзда,  
28 апрѣля.

---

**За смертію исключается изъ списковъ.**

Діаконъ Покровской церкви, с. Покровскаго (Рѣпецъ),  
Задонскаго уѣзда, Дмитрій *Воробьевскій*, съ 5 мая.

---

**Отъ Правленія Воронежскаго духовнаго училища.**

Экзамены для вновь поступающихъ въ приготовитель-  
ный и другіе классы училища назначаются на 11, 12 и  
13 іюня.

---

## **О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .**

Пріемныя испытанія дѣтямъ, поступающимъ въ приго-  
товительный классъ, въ Бирюченскомъ духовномъ училищѣ  
въ текущемъ учебномъ году будутъ произведены предъ лѣт-  
ними вакаціями 5 и 6 іюня.

Дѣти, поступающія въ приготовительный классъ, предъ  
пріемными испытаніями, 5 іюня къ 8 часамъ утра должны  
быть представлены родителями и опекунами въ училищную  
больницу на медицинскій осмотръ.

---

**Отъ Совѣта Іоанно-Богословскаго Братства вспомошество-  
ванія бѣднымъ воспитанникамъ при Воронежской духовной  
Семинаріи.**

Совѣтъ обращается съ покорнѣйшею просьбою къ о.о.  
Благочиннымъ, отъ которыхъ не поступали еще установлен-  
ные Епархіальнымъ съѣздомъ взносы на Братство, поспѣ-  
шить представить таковыя.

---

## IV. Регентско-Учительскіе Курсы въ Петербургѣ 1914 года.

1) Регентское Училище, учрежд. С. В. Смоленскимъ въ Петербургѣ, лѣтомъ настоящаго года устраиваетъ четвертые лѣтніе Регентско-Учительскіе Курсы при училищѣ.

2) Приемныя испытанія для поступающихъ на III и IV курсъ начнутся 18 іюня; для поступающихъ на I и II курсъ—19 іюня.

3) Въ виду надобности имѣть точныя свѣдѣнія о количествѣ слушателей на каждомъ курсѣ, необходимо дѣлать заявленія о зачисленіи на курсы заблаговременно, и при заявленіи прилагать установленный взносъ за слушаніе Курсовъ полностью, или въ количествѣ не менѣе 10 руб. Въ случаѣ неприбытія на Курсы деньги эти могутъ быть возвращены.

4) Занятія на курсахъ начинаются 20 іюня и продолжатся до 23 іюля. Въ концѣ курсовъ будутъ произведены испытанія тѣмъ изъ слушателей Курсовъ, которые пожелаютъ получить свидѣтельство объ окончаніи того или иного курса. Въ концѣ же Курсовъ по примѣру прошлаго года предположены испытанія и отъ Придворной Пѣвческой Капеллы для слушателей, желающихъ получить аттестаты на званіе регента и помощника регента.

5) Занятія будутъ происходить ежедневно, утромъ и вечеромъ на четырехъ курсахъ—I-мъ (младшемъ), II-мъ (среднемъ), III-мъ (старшемъ) и IV-мъ (вышемъ). Плата за слушаніе предметовъ I, II, III курса—30 р., IV—35 р. За уроки скрипки и фортепіано (занятія отдѣльныя съ каждымъ слушателемъ) по 5 р. за каждый предметъ.

6) Заявленія о желаніи слушать курсы, взносы, а равно и всевозможныя справки, просятъ направлять исключительно къ завѣдующему Курсами Петру Алексѣвичу Петрову С.-Петербургъ, Екатерининскій кан. 52, кв. 58.

---

Остаются вакантными мѣста, объявленныя въ № 18 Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1914 годъ.

**А) Священническія—въ селахъ:**

*Бирюченскаго уѣзда:* 1) с. Валуѣ; *Бобровскаго уѣзда:* 2) с. Пѣдахъ; *Богучарскаго уѣзда:* 3) сл. Богомоловой, 4) сл. Маниной, 5) сл. Красноселовки; *Валуйскаго уѣзда:* 6) сл. Красной; *Землянскаго уѣзда:* 7) с. Верхней Верейки, 8) с. Старой Ольшанки; *Коротоякскаго уѣзда:* 9) с. Россошекъ; *Нижнедѣвицкаго уѣзда:* 10) с. Дмитріевскаго; 11) Варваринскаго женскаго монастыря; *Новохоперскаго уѣзда:* 12) с. Пыховкѣ, 13) с. Мазуркахъ; *Острогожскаго уѣзда:* 14) сл. Коденцовой, 15) Харьковской; *Павловскаго уѣзда:* 16) хуторъ Варваровкѣ.

**Б) Псаломщическія—въ селахъ:**

*Бирюченскаго уѣзда:* 1) Николаевскій соборъ, 2) Тюремная церковь; *Бобровскаго уѣзда:* с. Масалитина; 4) *Гор. Воронежска* при духовномъ училищѣ; *Воронежскаго уѣзда:* 5) с. Рождественской Хавы; *Валуйскаго уѣзда:* сл. Красной; 7) *Гор. Землянска*, Преображенская церковь; *Землянскаго уѣзда:* 8) сл. Долгуши; *Коротоякскаго уѣзда:* 9) с. Ново-Уколова; 10) с. Прудковъ; *Новохоперскаго уѣзда:* 11) с. Песокъ; 12) *Гор. Павловска*, Преображенскій соборъ.

---

**ОТЪ РЕДАКЦІИ.**

Редакція убѣдительно проситъ о.о. Благочинныхъ высылать деньги за „Вѣдомости“ *отдѣльнымъ переводомъ*, не соединяя съ денежными поступлениями на нужды Семинаріи.

---



# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. —

11 МАЯ.

№ 19

1914 ГОДА.

Во имя Отца и Сына и св. Духа.

*«Поклонитесь Господу во благоуспешномъ святилищѣ Его» (пс. 28, ст. 2).*

Такъ святой пророкъ и царь Давидъ, ревнуя о домѣ Божіемъ, взываетъ изъ глубины своей души. Пламенная ревность св. Давида служить, братіе, примѣромъ для каждаго изъ насъ, православныхъ христіанъ.

Жизнь каждаго православнаго христіанина тѣсно сплелась съ православнымъ христіанскимъ храмомъ. Храмъ Божій въ жизни каждаго изъ насъ имѣетъ особенное значеніе. Всякій изъ насъ еще въ пору своего младенчества въ святомъ храмѣ въ таинствѣ крещенія получилъ высокое званіе христіанина и удостоенъ благодатныхъ даровъ св. Духа. Въ то еще время, когда жизнь наша дрожала и трепетала, какъ пламя слабаго огня, святая церковь молила Бога о помощи и мы опять таки въ этомъ храмѣ въ таин-

ствѣ св. причащенія получили небесные дары, укрѣпляющіе наши душу и тѣло. Изъ недалекаго дѣтства предъ нашимъ взоромъ встають картины одна другой ярче, одна другой заманчивѣе. Всѣ онѣ тѣсно связаны съ храмомъ Божиимъ, всѣ онѣ служатъ крѣпкимъ фундаментомъ, на которомъ впоследствии вырастаетъ христіанская душа. Вотъ нѣжно любящая мать на рукахъ принесла своего малютку въ храмъ Божій и дитя широко открытыми глазенками видитъ красоту храмовыхъ украшеній и слушаетъ величественные напѣвы церковныхъ пѣсней. А вотъ уже осмысленный ребенокъ слушаетъ изъ ласковыхъ устъ матери трогательный рассказъ, какъ Великій Богъ, сошелъ на землю и младенцемъ крошкой лежалъ въ пастушьихъ ясляхъ. Съ болью въ маленькомъ сердцѣ, со слезами въ глазахъ знакомились также съ тѣмъ, какъ жестокіе люди мучили и распяли Христа, котораго каждый изъ насъ уже любилъ всѣмъ сердцемъ, къ которому каждый изъ насъ тянулся всей душой. Съ теплымъ чувствомъ, съ лаской во всемъ существѣ каждый шелъ опять таки въ этотъ храмъ Божій и здѣсь за божественными священнодѣйствіями взору нашему рисовались событія и лица временъ древнихъ, какъ только что совершающіяся сейчасъ предъ нами, на нашихъ глазахъ. Съ картинъ и образовъ къ намъ шелъ живой Христосъ и мы Его живымъ видѣли и въ убогой пещерѣ пастуховъ и въ крестныхъ мучкахъ на вершинѣ Голгофы; слышали Его стоны, видѣли, какъ лилась Святая кровь и Пречистая Мать, страдаая и мучась у ногъ своего Сына, роняла безцѣнные слезы. А съ какимъ восторгомъ мы шли въ храмъ встрѣчать воскресшаго Христа, какая непередаваемая радость была у насъ, когда мы узнавали, что Распятый Христосъ всталъ изъ гроба и побѣдилъ зависть, коварство и злобу людей. Взрослымъ уже случайно мнѣ пришлось слышать, какъ въ Святую пасхальную ночь одна мать, стоя у храма, указывала

сыну на звѣзды и говорила: смотри, мальчикъ, вонъ на той звѣздѣ Воскресшій Спаситель, малютка Христосъ.

И нельзя было оторваться отъ этого ребенка, пытливо всматривающагося въ далекую звѣзду, въ свѣтъ которой ему рисовался чудесный младенецъ. Дорого можно было бы дать за то, чтобы съ чудеснымъ ключемъ проникнуть въ дѣтскую душу и посмотрѣть, какія мысли родились въ пытливой головкѣ и какія чувства слагались въ сердцѣ ребенка въ эту Святую Великую ночь.

Такимъ образомъ, бр., храмъ есть сокровищница благодатныхъ даровъ и училище благочестія.

Вмѣстѣ съ этимъ онъ есть сокровищница нашихъ радостей и лечебница нашихъ печалей. Почти каждый изъ насъ цвѣтущимъ юношей въ этомъ святомъ храмѣ получилъ благословеніе на супружескую жизнь и Святая церковь своими молитвами и авторитетомъ освящала нашу жизнь семейную со всѣми ея радостями и счастьемъ. Куда, какъ не сюда, въ этотъ святой храмъ уже серьезнымъ мужемъ во дни горя и несчастій шель всякій; предъ кѣмъ, какъ не предъ этими святыми ликами въ мукѣ душевной, въ тугѣ сердечной обиженный рассказывалъ свою обиду, несчастный свое горе, свою бѣду. Много слезъ, много мукъ видѣли эти священныя стѣны храма, много тяжелыхъ вздоховъ, душевныхъ восклицаній слышали эти святыя лики. Здѣсь въ этомъ храмѣ въ словѣ Божию, въ урокахъ святыхъ мужей и подвижниковъ, въ благодатныхъ таинствахъ церкви каждый черпалъ свѣжія силы, каждый получалъ благодатную помощь. Здѣсь же часто происходили душевные перемѣны, сердечныя потрясенія; обиженный прещалъ обиду, несчастный пріобрѣталъ утѣшеніе и всѣ наши несчастія, горе и болѣзни казались малыми незначительными. Съ легкимъ сердцемъ, съ успокоенной душой каждый возвращался къ своимъ обычнымъ занятіямъ, твердо вѣруя,

что въ храмѣ всегда онъ найдетъ себѣ помощь, утѣшеніе и добрые совѣты. Святыми молитвами изъ этого же храма Святая церковь привела сотни, а можетъ быть и тысячи братьевъ нашихъ, ушедшихъ въ загробный міръ, въ тотъ міръ, гдѣ нѣтъ ни печалей, ни болѣзней.

И вотъ, братіе, въ этомъ то святомъ храмѣ, въ этой то сокровищницѣ радостей и спасительныхъ даровъ, въ этомъ то училищѣ истинной мудрости стоимъ мы сейчасъ и что видимъ, что наблюдаемъ? Время стерло краски, лики потускнѣли, все обветшало. Не подымается ли въ сердцѣ твоемъ, православный христіанинъ, святая обида, не загорается ли взоръ твой слезой сожалѣнія о томъ, что домъ Божій, въ которомъ ты получилъ столько радостей и благодати, по твоей винѣ пришелъ въ запустѣніе. Отойди, православный христіанинъ, хотя на минуту отъ всѣхъ твоихъ заботъ и дѣлъ земныхъ, которыя захватили все твое вниманіе и время и подь угломъ вѣчности раздумайся о своихъ религіозныхъ потребностяхъ и внѣшнемъ ихъ выраженіи. Подумай о томъ, что давно уже надлежитъ привести твой приходской храмъ въ прежнее благолѣпіе, давно уже настоятельно необходимо озаботиться благоукрашеніемъ твоего Св. храма. Давно уже, православный христіанинъ, насталъ моментъ, когда ты въ сердцѣ своемъ долженъ сказать словами царя Давида: „не войду въ шатеръ дома моего, не взойду на ложе мое; не дамъ сна очамъ моимъ и вѣждамъ моимъ дреманія, доколѣ не найду мѣста Господу, жилища сильному Іакова (пс. 131, ст. 3—5).

Въ заботахъ и попеченіи о себѣ самомъ и своихъ дѣтяхъ ты, православный христіанинъ, настроилъ много красивыхъ домовъ, создалъ прекрасныя школы и больницы.

На все это ты не скупился расходовать свои трудовыя средства и сбереженія. Пожалѣешь ли ты трудовую копейку на благоукрашеніе храма, въ которомъ, по свидѣтель-

ству святой церкви, живетъ невидимо Самъ Богъ. Ты, который не скупился рублями на постройку зданій для больницъ, гдѣ лечутся недуги и болѣзни тѣлесныя, неужели пожалѣешь нѣсколько рублей трудовыхъ на храмъ Божій, эту лечебницу нашего сердца, нашей души. Ты, православный христіанинъ, который дѣятельно помогаль совѣтомъ и средствами въ постановкѣ прекрасныхъ школьныхъ зданій, неужели откажешься отъ храма Божія, пожалѣешь немного рублей на благоукрашеніе его. Вѣдь всѣ тѣ искры знаній, весь тотъ огонь человѣческой мудрости, который мы и дѣти наши получаютъ въ школахъ загорѣлся и зажженъ былъ отъ того великаго пламени, которое съ неба принесъ къ намъ Христось, и которое сейчасъ въ словѣ Божіемъ и святыхъ таинствахъ горитъ и грѣетъ въ православныхъ храмахъ.

Нѣкогда на древнемъ Синаѣ явившійся въ огонь и облакъ Господь Саваофъ говорилъ вождю и пророку избраннаго имъ народа—Моисею: „и устроятъ они Мнѣ святилище и буду обитать среди ихъ“ (Исх. 25 гл. 8 ст.) Зажжемъ же, бр., въ сердцахъ своихъ святую ревность о домѣ Божіемъ, не пожалѣемъ трудовой копѣйки на святое дѣло благоукрашенія своего храма и Господь, вѣрный своей заповѣди, постоянно будетъ съ нами своею помощію, своими благодатными дарами, а нѣжно любящая насъ и непрестанно пекущаяся о нашемъ спасеніи Святая Матерь наша церковь всегда въ этомъ благоукрашенномъ на наши средства храмѣ будетъ молить Отца и Бога, чтобы Онъ „освятить любящихъ благолѣвіею лоза Его и воспрославилъ ихъ божественною своею силою“. Аминь.

Свящ. *Василій Мещеряковъ.*

## О религіозномъ невѣріи.

Въ виду того что религіозное невѣріе теперь распро-  
страняется и усиливается не только въ высшемъ кругу, но  
и среди простого народа, всѣмъ православнымъ христіанамъ  
и особенно намъ духовенству нужно принимать всѣ мѣры  
къ ослабленію этого врага, нужно облещись во все оружіе,  
чтобы побѣдить этого врага. Поэтому я считаю своею  
обязанностію, своимъ долгомъ сообщить то, что будетъ здѣсь  
изложено, и что можетъ послужить намъ въ борьбѣ съ не-  
вѣріемъ. Просматривая журналы и газеты, я обратилъ внима-  
ніе прежде всего на одно обстоятельство, о которомъ со-  
общено было въ приложеніи къ Церковнымъ Вѣдомостямъ  
въ „Приходскомъ Читеніи“ въ 48 № сего года подъ загла-  
віемъ: „Божіе наказаніе“ (Стр. 1459). Тамъ было напечатано.

Въ прошломъ году призывные къ воинской повинно-  
сти молодые люди изъ крестьянъ Липовской волости Уздрин-  
скаго уѣзда, прихода Архангельской губерніи возвращались  
со сборного пункта домой, будучи въ нетрезвомъ видѣ. По-  
ровнявшись съ часовней близъ села Долматова, одинъ изъ  
нихъ, Ив. Степ. Лыковъ, получившій образованіе въ Шен-  
курскомъ городскомъ училищѣ, задумалъ похвастаться предъ  
своими товарищами своею безрелигіозностію: взялъ за-  
мершій комъ земли, бросилъ имъ въ часовню и попалъ въ  
икону Божіей Матери. Учинивъ кощунство, онъ вдругъ  
почувствовалъ острую рѣзь въ животѣ, хотя до этого вре-  
мени былъ здоровъ, и, промучившись около полуторыхъ  
недѣль, скончался, принеся чистосердечное разскааніе въ  
своемъ грубомъ поступкѣ. Случай этотъ произвелъ глубокое  
впечатлѣніе на его родныхъ и бывшихъ товарищей (Крон-  
штат. паст. № 2).

А еще болѣе о поразительномъ обстоятельствѣ сообщено  
было въ „Сельскомъ Вѣстникѣ“ въ 193 № за прошлый

1913 годъ, подъ заглавіемъ; „Наказаніе Божіе“ (отъ собственнаго корреспондента): Иванъ Дабаринъ изъ Болхова Орловской губерніи пишетъ: прошу напечатать въ вашей газетѣ для вразумленія не вѣрующихъ людей слѣдующее: въ г. Болховѣ въ іюнѣ мѣсяцѣ сего года нѣсколько плотниковъ завтракали въ одной изъ гостинницъ. Одинъ плотникъ, 55—60, началъ ругаться за столомъ скверными словами, а другіе два стали его уговаривать, чтобы онъ не ругался. „Зачѣмъ ругаться за хлѣбомъ-солью: хоть бы ты Бога побоялся“. Но онъ крикнулъ на это: „что мнѣ Богъ? Онъ ничего мнѣ не сдѣлаетъ“. И только онъ произнесъ это слово, тутъ же, на глазахъ у всѣхъ, чайная чашка выпала изъ рукъ, онъ повалился на стулъ, вздохнулъ нѣсколько разъ и скончался безъ покаянія „Истинно Богъ наказалъ“, заканчиваетъ свое сообщеніе Иванъ Дабаринъ (Сельск. Вѣст. № 193).

Вотъ какія бываютъ дѣла:

Подобные факты нужно сообщать во все услышаніе прежде всего въ печати, въ поученіяхъ, внѣ богослужебныхъ бесѣдахъ и т. п. Обыкновенно у насъ въ поученіяхъ часто приводятся случаи наказанія Божіяго за кощунство и т. п. изъ житій святыхъ, конечно такъ и слѣдуетъ дѣлать.

Здѣсь не могу не сказать кстати, какъ прекрасно говорилъ Высокопреосвященный Антоній II о житіяхъ святыхъ, т. е., о Чети Миняехъ святителя Димитрія Ростовскаго: тотъ много драгоцѣннаго не читалъ, кто не читалъ еще Четы Миней. Ибо здѣсь изящныя добродѣтели являются въ свѣтлыхъ образахъ; здѣсь блистаетъ въ примѣрахъ Евангельская истина; здѣсь примѣры, къ святой жизни приводящіе, изъ жизни святыхъ, мы яснѣе постигаемъ невидимый міръ, гдѣ сіяетъ солнце правды Христосъ Богъ нашъ. Чтеніе праздничныхъ сочиненій ведетъ къ ошибкамъ, къ заблужденіямъ, къ жизни грѣховной, а чтеніе житій угодниковъ Божіихъ

все заключаетъ нужное къ спасенію нашему, къ счастью временному и къ блаженству вѣчному (жизнь Преосв. Антонія Н. Севостьяновъ). Такъ важны житія святыхъ и такъ (стр. 9) говорю, нужно пользоваться этими житіями противъ невѣрія, въ борьбѣ съ этимъ послѣднимъ (нашимъ врагомъ).

Но невѣрующей и слабовѣрующей могутъ сказать, „что то, что говорится въ Четьи Минеяхъ было давно и дѣйствительно было ли такъ, какъ описано“.

Но вотъ тѣ факты, о которыхъ говорено было выше, это факты изъ жизни не давно прошедшей, а современной намъ—это факты, сообщенные очевидцами.

И понятно, сообщеніе подобныхъ фактовъ въ борьбѣ съ невѣріемъ должно оставить слѣды къ ослабленію этого религіознаго невѣрія, потому, я говорю, и нужно ихъ сообщать во всеобщее услышаніе.

Есть пословица: громъ не грянетъ, мужикъ не перекрестится. Подобные факты заставляютъ людей и особенно простой народъ избѣгать того, за что Господь строго наказываетъ виновныхъ.

Съ другой стороны въ борьбѣ съ невѣріемъ полезно приводить примѣры тоже изъ современной намъ жизни, примѣры глубокой, искренней религіозности и особенно изъ жизни не духовныхъ лицъ, а свѣтскихъ и еще болѣе того такихъ лицъ которые слывуть за невѣрующихъ, напр., врачей и т. п.

Такимъ примѣромъ можетъ быть жизнь и кончина одного доктора, о чемъ сообщено было въ „Воскресномъ днѣ“ въ „Современной лѣтописи“ за прошлый годъ 351 № подъ заглавіемъ „Изучительный примѣръ“.

„Отмѣчая недавнюю кончину г. старшаго врача Сарapulьской земской больницы А. К. Добронравова“ „Вятскія Епархіальныя Вѣдомости“ характеризуютъ покойнаго, какъ

человѣка, который не отвлекалъ своихъ пациентовъ отъ Бога и Церкви, не глумился надъ религіозностію своихъ больныхъ, а напротивъ побуждалъ тѣхъ изъ нихъ, которые были въ силахъ, посѣщать церковныя богослуженія въ созданной заботами его при больницѣ церкви и не пренебрегать спасительными таинствами исповѣди, причащенія и елеосвященія, и для больныхъ и сослуживцевъ былъ во всемъ этомъ живымъ и яркимъ примѣромъ, посѣщая Божій храмъ не только въ праздники, но и въ будни и исполняя долгъ исповѣди и причащенія по нѣсколько разъ въ годъ и вполне основательно Вят. Еп. В. заключаютъ некрологъ словами:

„Жизнь г. Доброуравова и особенно послѣдніе дни земной жизни его могутъ служить убѣдительнымъ доказательствомъ того положенія, что *религія и высшая наука не противорѣчатъ другъ другу*, а крѣпкую, нелицемѣрную вѣру въ Бога, преданность православной церкви, любовное сердечное отношеніе къ храму Божию почившаго врача Саранульской земской больницы, родившагося отъ свѣтскихъ родителей и получившаго свѣтское образованіе, можно поставить въ примѣръ очень многимъ людямъ, происходящимъ изъ духовной среды, получившимъ богословское образованіе и находящимся на службѣ въ духовномъ вѣдомствѣ“ (Воскр. День стр. 199).

Вотъ это можно и должно сообщить не одному простому народу, но интеллигенціи.

Можно и должно еще „напримѣръ, интеллигенціи сообщить слѣдующее „Знаменитый астрономъ, математикъ физикъ Ньютонъ, всю свою жизнь посвятившій изученію природы, обезсмертившій своё имя великими открытіями, всякій разъ, какъ случалось ему въ разговорѣ произносить слово Богъ, вставалъ и снималъ съ головы шляпу. У христіанъ Сѣверной Америки, по рассказамъ путешественниковъ, имя Богъ окружено высокимъ почтеніемъ и неумѣ-

стное употребленіе этого имени считается тяжкимъ грѣхомъ и крайнимъ неприличіемъ, такъ, что въ обыкновенныхъ разговорахъ слово—Богъ со всѣмъ не употребляется“ (Приходское Чтеніе 1914 г. № 48, 1 февраля).

Какъ хорошо было бы, если бы и у насъ въ Россіи было бы тоже самое, что въ Америкѣ!.. У насъ бываетъ, совершенно противоположное тому, о чемъ было говорено выше.

Извѣстный астрономъ К. Фламмаріонъ, заканчивая свой трудъ „Богъ въ природѣ“, восклицаетъ: о невѣдомое таинственное существо. О, Великое и непостижимое! Что такое мы? Верховный виновникъ всей стройности и красоты! Кто же и что же такое Ты, если дѣла Твои столь велики? И какое имя дать тѣмъ, кто отрицаетъ Тебя, кто не живетъ мыслию о Тебѣ, кто никогда не чувствуетъ Твоего присутствія, Отецъ всей природы? О Верховная причина всего сущаго, о величайшее существо, котораго нельзя назвать никакимъ человѣческимъ словомъ и именемъ! Я съ любовью преклоняюсь предъ Тобою, о Божественное начало; но я такъ ничтоженъ, что, не смѣю думать, чтобы я могъ быть услышанъ Тобою. Но ты слышишь меня, Создатель, Ты, дающій красоту и благоуханіе полевому цвѣтку, Ты внимаешь и мнѣ! Голосъ океана не заглушить для тебя моего лепета, и моя мысль доходить до Тебя въ этой общей молитвѣ“ (Прих. Чтеніе стр. 1453, 1914 г. № 48).

Такъ великіе люди почитаютъ Бога, относятся къ религіи. Кого же намъ всѣмъ нужно брать въ примѣръ: молодыхъ ли тѣхъ людей изъ Липовской волости и въ частности И. С. Лыкова, бросившаго комъ земли въ Икону и того плотника, который говорилъ: „что мнѣ Богъ? Онъ мнѣ ничего не сдѣлаетъ, или же почтеннаго доктора Доброврова и особенно такихъ ученыхъ, какъ Ньютонъ и К. Фламмаріонъ?!...“

Нужно, очень нужно бороться съ невѣріемъ. Въ одномъ селѣ нашей епархіи, нашлись люди, которые дошли до того, что *шиломъ выкалывали глаза святыхъ, изображеннхъ на иконахъ*. Это было въ одномъ селѣ, а не дай Богъ, да во многихъ селахъ будетъ тоже самое... Что тогда?...

Въ борьбѣ съ невѣріемъ, кромѣ всего прочаго, можно смѣло рекомендовать чтеніе прекрасной книги, которая у меня теперь подъ руками и изъ которой я уже дѣлалъ здѣсь выписку. Это книга: *Жизнь Преосвященнаго Антонія, Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго* (сочиненіе Савостьянова, а изданіе А. А. Полянскаго). Здѣсь описано истинно христіанская, поучительная жизнь человѣка, не изъ давно прошедшихъ временъ и не изъ дальнихъ сторонъ, но жизнь Святителя нашей епархіи, Святителя, нѣкоторые современники котораго еще теперь живы, (Онъ умеръ въ 1846 году) и о прославленіи котораго теперь идетъ дѣло.

Мы сами слабы въ борьбѣ съ невѣріемъ, иначе бы оно не усиливалось. Обратимся же къ помощи такихъ людей, какъ Святитель Антоній, поучимся у него и сами жить такъ, какъ онъ жилъ и такъ учить другихъ, какъ онъ училъ. Объ этомъ Святителѣ говорится въ той книгѣ, что „онъ всегда, даже за столомъ, во время трапезы, склонялъ рѣчь къ предметамъ духовнымъ, *утверждалъ и въ сердцахъ вѣру и благочестіе*. (стр. 99).

Да поможетъ и намъ Господь Богъ въ борьбѣ съ невѣріемъ молитвами Святителей нашихъ Митрофана, Тихона, а также хотя еще не прославленнаго, но близкаго къ прославленію Святителя Антонія...

Заштатный священникъ *Василій Дроздовъ*.

## Объ общемъ пѣніи въ сельскихъ школахъ на урокахъ Закона Божія.

Послѣднее время много говорятъ объ устройствѣ общаго пѣнія, но никто не сказалъ, какъ приступить къ этому. Въ 1890-хъ годахъ въ большой торговой слободѣ одинъ изъ іереевъ вздумалъ устроить общее пѣніе, началъ съ Архіерейскаго „Достойно есть“ и сразу же погубилъ хорошее по идеѣ дѣло, потому что началъ не съ того конца. Мнѣ думается, что устроить общее пѣніе въ городѣ, въ такихъ селахъ, гдѣ есть на лицо хорошей хоръ, и въ селахъ съ малороссійскимъ населеніемъ легче, чѣмъ въ такихъ, какъ наше, гдѣ живутъ великороссы и хоранѣтъ. Послѣдніе 4 года я задался цѣлью пріучить хоромъ пѣть молитвы при разучиваніи ихъ въ классѣ не избранными только, а всѣми, безъ исключенія, школьниками. Въ настоящее время добился хорошихъ результатовъ и считаю долгомъ подѣлиться своимъ опытомъ съ своими собратьями по законоучительству. Первые шаги въ этомъ дѣлѣ особенно тяжелы, потому что школьники не могутъ правильно взять и одного звука. Начинать нужно съ какой-либо изъ среднихъ нотъ: „ре, ми, или фа“, въ зависимости отъ того, какіе голоса преобладаютъ альты или дисканта (въ разныхъ мѣстахъ преобладающее большинство различно: у великороссовъ больше альтовъ, у малороссовъ-дискантовъ) и пропѣть съ ними читкомъ речитативомъ короткую молитву: „Господи, благослови, Слава Тебѣ, Боже Нашъ“ и другія на одной линейкѣ. Необходимо настоять на томъ, чтобы школьники не кричали, вслушивались и правильно выговаривали слова; сначала пропѣть самому законоучителю, а послѣ всѣмъ классомъ по рукѣ; не слѣдуетъ тянуть по слогамъ: это утомляетъ, и ученики при слишкомъ медленномъ произнесеніи словъ кричатъ и фальшивятъ; необхо-

димо дѣлать логическія ударенія голосомъ и рукою. На слѣдующемъ урокъ, или въ концѣ перваго урока начать разучивать молитвы въ двѣ ноты, другую ноту вводить въ концѣ молитвы, напр. въ „Святый Боже“ слоги „милуй“, въ „Пресвятая Троице“ слогъ „ра“, „въ Слава Тебѣ, Боже Нашъ“ второе: „Слава Те“ взять на одинъ тонъ выше. Затѣмъ перейти къ пониженію на кварту (по басовой партіи). Начинаете пѣть „Слава Отцу“ въ „фа“, а въ концѣ слога „ковъ“ (1 ударъ) и „а“ (1 ударъ) берете въ „до“. Пѣть стройно короткія молитвы дѣти привыкають очень быттро, если только не позволить имъ кричать и заставить ждать руки. Какъ обязательное условіе самому законоучителю быть за кононарха, не кричать, ироизносить слова съ выраженіемъ и дѣлать правильныя логическія ударенія.

Чтобы самому не утомляться и дѣтямъ не надоѣдать излишне пѣніемъ, не слѣдуетъ употреблять на это времени болѣе 10 или 15-ти минутъ во время урока, т. е. столько, сколько обыкновенно расходуется времени на разучиваніе молитвъ со словъ. Кононаршить необходимо весь годъ; это своего рода предупредительный диктантъ, иначе среди дѣтей незамѣтно разовьются нежелательныя привычки пѣть въ носъ или „съ подвозомъ“ и перейдутъ въ пѣніе мѣстныхъ особенности въ выговорѣ, въ родѣ: „Тибѣ Госпада“. Когда дѣти привыкнутъ пѣть стройно короткія молитвы, можно перейти къ разучиванію утренней и вечерней молитвы на 3-й гласъ по фразамъ; конецъ дѣлать такъ же, какъ и въ „Господи, воззвахъ“, съ такими же остановками: „и во (фа) вѣ (ми) ки (до)“ „вѣ“ (ре) ковъ (ми фа) а (ре ми) минь (до). Первое „въ“ *въ одинъ ударъ* и „минь“ въ одинъ ударъ, остальные по полъудара. Если въ классѣ нѣтъ поющихъ, то лучше всего продержать ихъ на этомъ гласѣ при разучиваніи молитвъ до самаго поста; онъ удобенъ

тѣмъ, что каждая фраза начинается съ одной ноты, почему дѣти не дѣлаютъ ошибокъ. Я рекомендую для общаго школьнаго пѣнія басовую партію, потому что она легче запоминается и гармоничнѣе, чѣмъ альтовая: въ ней нѣтъ отказовъ (беккаровъ), какъ въ альтовой. Помнится мнѣ, что въ древней Руси при разучиваніи пѣснопѣній поступали такъ: сначала выучивали всѣ основную партію, а потомъ уже второго и перваго тенора. Первоначально нужно пѣть въ одинъ голосъ, а разбивать на 2 голоса не такъ то легко и для этого потребуется особый урокъ пѣнія. Затѣмъ можно перейти къ напѣву „Богъ Господь“ на 8-й гласъ.

Этимъ напѣвомъ хорошо разучать молитвы предъ обѣдомъ и послѣ обѣда, предъ ученіемъ и послѣ ученія „Достойно есть“. Напѣвъ этотъ легко запоминается, если дѣлать правильныя логическія ударенія и если пѣніе ведется не 1 годъ, но онъ труднѣе, чѣмъ 3 гласъ „Господи воззвахъ“. Обычный распѣвъ „Отче нашъ“ и „вѣрую“ также не труденъ, но канонаршить нужно такъ, чтобы каждое начало приходилось съ одной и той же ноты, т. е. по двѣ остановки въ одну, напримѣръ: „Отче нашъ“, иже еси на небе (фа) съхъ (до), да святится Имя Твое, да прійдетъ (до) царствіе Твое (фа) все въ одну остановку, а иначе дѣти, при перемѣнѣ тона, будутъ брать, вмѣсто „до“, прежнюю начальную ноту (фа). При разучиваніи „Царю небесный“, если начинать ее въ „соль“ слѣдуетъ избѣгать „фа діэзъ“, а замѣнить ее басовымъ „ре“, при общемъ школьномъ пѣніи дѣти, вмѣсто „фа діэзъ, возьмутъ чистое „фа“, а это не желательнс; тоже нужно сказать и про разучиваніе молитвы „Богородице Дѣво, радуйся“. Хорошо попутно знакомить дѣтей съ разръзными нотами, при помощи ихъ легче разучиваются такія молитвы, какъ „Царю Небесный“ „Спаси Господи“, Богородице Дѣво“ „Дѣво“ и тропари. Когда дѣти привыкнутъ идти за голосомъ законоучителя и

схватывать мотивъ, занятіе это невольно увлечетъ и самого законоучителя и, если онъ самъ съ хорошимъ слухомъ и музыкально-развить, — можно заняться изученіемъ нотъ. Такъ какъ въ школѣ на  $\frac{1}{3}$  часть найдется дѣтей съ немзыкальнымъ ухомъ, то къ нимъ необходимо приспособиться. Мнѣ лично пришлось наблюдать слѣдующее: начали мы учить простую гамму медленно, въ 2 удара каждую ноту, когда дошли до звуковъ „ми“ и „фа“, большинство стало, не могутъ различить этихъ звуковъ, тогда я предложилъ имъ пропѣть первый тетракордь „до, ре, ми, фа“, по  $\frac{1}{2}$  удара, затѣмъ „до“ и „фа“ по 1 удару, что дѣти усвоили моментально, тоже повторилось и со вторымъ тетракордомъ (соль, ля, си, до). Можетъ быть, кому покажется страннымъ, почему дѣти быстрые переходы запоминаютъ, а медлительные не могутъ запомнить; но нужно помнить, что дѣти по своему темпераменту при быстрыхъ переходахъ всѣмъ своимъ существомъ увлекаются техникой пѣнія — не столько слѣдятъ за пѣніемъ, сколько за словами и, сами того незамѣчая, берутъ ноты вѣрно. Когда они усвоятъ гамму въ быстрыхъ переходахъ ( $\frac{1}{2}$  удара), можно перейти къ медленному пѣнію. Это своего рода синтезъ и анализъ въ пѣніи. Этимъ же объясняется, почему дѣти легче схватываютъ простыя пѣсенки съ быстрымъ речитативомъ, чѣмъ торжественныя и пѣвучія. Какъ обязательное условіе хорошаго школьнаго пѣнія — запрещеніе крикливости, хорошей выговоръ и строгое соблюденіе логическихъ удареній. Предварительно нужно нѣсколько разъ прочитать разучиваемую молитву хоромъ и объяснить кратко смыслъ и значеніе словъ молитвы, а тогда уже приступать къ пѣнію. На 3 годъ школьнаго пѣнія школьники и при 10 минутныхъ урокахъ сѣмѣютъ пропѣть въ 2 голоса. Въ настоящее время 2 и 3 отдѣленіе нашей школы такъ твердо усвоили молитвы и тропари, что достаточно дать имъ тонъ, и они пропоютъ все сами,

съ младшими же приходится канонаршить. Въ такомъ же порядкѣ, думается мнѣ, слѣдуетъ приступать къ общему пѣнію и въ церкви, хотя я, не имѣя псаломщика, за это дѣло не рѣшаюсь братья. Желательно было бы, чтобы тѣ о.о. Настоятели, въ приходѣ которыхъ заведено общее пѣніе, подѣлились на страницахъ Епархіальныхъ вѣдомостей своимъ опытомъ и описали подробно весь ходъ работъ по введенію общенароднаго пѣнія въ жизнь не въ городѣ, а въ селѣ. По отчетамъ извѣстно, что въ нѣкоторыхъ селахъ общее пѣніе уже введено. Отъ очевидцевъ приходилось слышать про общее пѣніе въ городахъ, но городъ въ данномъ случаѣ живетъ совершенно при другихъ условіяхъ, чѣмъ село: здѣсь народъ съ хорошимъ развитымъ слухомъ, слышитъ постоянно правильно организованный хоръ пѣвчихъ, да и во главѣ-то общаго пѣнія стоитъ хоръ; въ селѣ же большинство не умѣетъ протянуть голоса, или же поетъ съ такими вариациями, отъ которыхъ съ непривычки можно забѣжать. Главное же народъ смотритъ на общее пѣніе, какъ на новшество, и, вмѣсто благодарности къ организатору, сочтетъ его за „пречудеснаго“, т. е. устраивающаго то, что не нужно.

Священникъ *Стефанъ Кмита*.

---

## Текущая жизнь.

Общество любителей Церковнаго пѣнія устраиваетъ въ Москвѣ съ 16 іюня по 23 іюля регентскіе курсы.

---

Въ Екатеринбургѣ функционируетъ Епархіальный Провѣдническій Комитетъ. Тамъ-же при Крестовой церкви Архіерейскаго Дома организовано общество трезвости, названное Крестовымъ. (Екат. Еп. Вѣд. № 13).

Литовскій Епархіальный Съѣздъ, обсуждая вопросъ о взаимномъ привѣтствіи между духовенствомъ, постановилъ: „Ввести за правило среди духовенства взаимно привѣтствовать при встрѣчахъ другъ друга снятіемъ шляпы независимо отъ того, знакомы ли между собой встрѣчающіеся“. (Вѣсти. Вилен. Прав. Дух. Брат.).

Духовенство Донской Епархіи предполагаетъ открыть комнаты для пріѣзжающаго духовенства, епархіальный домъ, епархіальное кредитное общество или кассу ссудъ и дешевыя квартиры для учащихся.

Преосвященный Тобольскій, подъ угрозой немедленнаго увольненія отъ службы, предписалъ духовенству „бросить разъ навсегда скверныя, грѣховныя привычки картежной игры, табакокурения, винопитіе“ (Совр. Лѣтоп.).

Въ Таврической епархіи, по инициативѣ епархіальнаго преосвящ. Димитрія, учрежденъ постоянный „Пресвитерскій совѣтъ“, имѣющій цѣлью помогать епископу въ разрѣшеніи вопросовъ о замѣщеніи вакантныхъ священническихъ мѣстъ (Кол.).

Св. Синодъ постановилъ войти съ ходатайствомъ объ открытіи должностей запасныхъ учителей церковныхъ школъ по два на сто комплектовъ, т. е., приблизительно, по одному на благочиннической округѣ. Въ связи съ этимъ газ. „Колоколъ“ (№ 2384) выдвигаетъ не новый вопросъ о необходимости учрежденія и запасныхъ священниковъ.

Училищный совѣтъ при Св. Синодѣ разослалъ по епархіальнымъ училищнымъ совѣтамъ циркуляръ о борьбѣ съ

алкоголизмомъ. Въ этомъ циркулярѣ на первомъ мѣстѣ указывается, чтобы учителя церковныхъ школъ сами служили примѣромъ трезвости, такъ какъ иначе всѣ ихъ убѣжденія будутъ напрасны.

Рекомендуется при школахъ открывать Кружки матерей, чтобы посредствомъ ихъ проводить идеи трезвости. Остальныя правила касаются самого преподаванія трезвости въ школахъ.

Между прочимъ, предполагается изъять всѣ нынѣшніе учебники, въ которыхъ не говорится о трезвости, и ввести новые, въ которыхъ попутно разсматривались бы вопросы о вредѣ пьянства.

Въ училищномъ совѣтѣ имѣются свѣдѣнія, что есть мѣстности, гдѣ поголовно всѣ дѣти школьнаго возраста знакомы съ крѣпкими напитками и многіе даже испытывали опьянѣніе. (Б. В.).

---

## ИЗЪ КНИГЪ.

„Сладость бытія“—подъ такимъ заглавіемъ вышла въ прошломъ году брошюра А. Туберовскаго (изданіе „Религіозно-философской библіотеки“, Сергіевъ Посадъ, 1913 г., стр. 63., ц. 40 коп.). Брошюру эту можно настойчиво рекомендовать всѣмъ, особенно родителямъ и учащемуся юношеству.

„Стоитъ ли жить?“ У кого развитъ инстинктъ жизни до надлежащей высоты, тотъ не будетъ много задумываться надъ этимъ вопросомъ. Чѣмъ же поддерживается этотъ инстинктъ жизни? Религіей, моралью, наукой, искусствомъ и т. д. Въ силу этого, родители должны дать дѣтямъ почувствовать радость вѣры, молитвы и другихъ идеальныхъ настроеній, доступныхъ дѣтскому возрасту. А воспитатели

должны привить своимъ питомцамъ интересъ къ образованію, искусству, а главнымъ образомъ воспитать потребность труда, нравственной чистоты и религіозности.

Особенно важна въ данномъ случаѣ религія: только при свѣтѣ ея становится для насъ яснымъ смыслъ миробытія, явною—тайна жизни...

Брошюрка читается съ неослабнымъ вниманіемъ.

---

Съ такимъ-же вниманіемъ читается и брошюра А. С. Волжскаго „Въ обители преподобнаго Серафима“ (Москва, 1914 г., 115., стр., ц 35 коп.), также брошюра П. В. Никольскаго „Властители думъ“, статьи которой печатались въ прошломъ году на страницахъ „Церковнаго Вѣстника“.

---

Книга протоіерея А. А. Дернова „Методика Закона Божія“ (чтенія по Закону Божию объ истинно-христіанскомъ воспитаніи) вышла уже третьимъ изданіемъ. Въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ (№№ 14—15) объ этой книгѣ данъ отзывъ П. Мудролюбовымъ. Св. Синодъ одобрилъ ее для ученическихъ библиотекъ, духовныхъ семинарій, женскихъ епарх. училищъ, для библиотекъ среднихъ учебныхъ свѣтскихъ заведеній. Книга эта весьма полезна и для учащихъ, и учащихся, а также и для родителей.

---

Въ текущемъ году на книжномъ рынкѣ появилась книга „извѣстнаго шлиссельбуржца“ Николая Морозова: „Пророки“. Слѣдуя, какъ и въ прежней своей книгѣ „Откровеніе въ грозѣ и бурѣ“, методу астрономическихъ объясненій и вычисленій, Н. Морозовъ приходитъ къ тому заключенію, что пророческія книги написаны въ пятомъ вѣкѣ христіанской эры. Но... съ научной точки зрѣнія все это неприемлемо, категорически заявляетъ даже газета „День“

(см. приложение къ газетѣ *День* „Отклики“ № 13). Въ такомъ же духѣ отзывается объ этой книгѣ и газета „*Русское Слово*“ (отъ 5 апрѣля).

Въ Церковномъ Вѣстникѣ (№ 14—15), издаваемомъ при Спб. Духовной Академіи, читаемъ отзывъ о 12 выпускѣ „Воронежской Старины“: „Только что вышелъ 12 очередной ежегодникъ Воронежскаго церк. историко-археологическаго комитета, по обыкновенію составленный съ присущею этому изданію выдержанностью и обстоятельностью“. Въ отдѣльности указываются труды Т. М. Олейникова „Воронежскій Архіерейскій Домъ“ (Дѣловитая работа г. Олейникова заслуживаетъ полнаго вниманія), священ. Т. Д. Попова, П. Н. Никольскаго и В. В. Литвинова.

Россійскимъ медицинскимъ обществомъ врачей-трезвенниковъ изданъ „Краткій списокъ книгъ по алкогольному вопросу для школьной библіотеки и самообразования“ (ц. 7 к.)

Въ Херсонскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ (№ 7) напечатанъ списокъ книгъ и брошюръ о вредѣ пьянства.

Т. О.

## Библиографическая замѣтка.

(«Миссіонерскія бесѣды о св. иконахъ и ихъ почитаніи». Свящ. М. Ф. Косырева.)

Съ особеннымъ удовольствіемъ и чувствомъ полнаго удовлетворенія я прочиталъ брошюру: „Миссіонерскія бесѣды о св. иконахъ и ихъ почитаніи“. Прочиталъ, и сейчасъ же спѣшу усиленно рекомендовать ее лицамъ миссіонер-

ствующимъ, особенно приходскимъ священникамъ и ревнителямъ изъ мірянъ.

Я не буду говорить о литературныхъ достоинствахъ бесѣдъ, о томъ, что онѣ охватываютъ вопросъ объ иконахъ во всей его широтѣ и въ должной мѣрѣ этотъ вопросъ исчерпываютъ, давая лицамъ, не обладающимъ даромъ свободно излагать свои мысли, готовый въ литературной формѣ матеріалъ для веденія бесѣдъ объ иконахъ. Въ этомъ отношеніи достоинство означенныхъ бесѣдъ несомнѣнно.

Но мое вниманіе останавливается еще и на иномъ достоинствѣ означенныхъ бесѣдъ,—въ сравненіи съ другими трудами въ той же области достоинствѣ особенномъ. Эта особенность—„Приложеніе“ къ бесѣдамъ, такъ называемый „Миссіонерскій листъ объ иконахъ“.

Вотъ этотъ-то „миссіонерскій листъ“ я и считаю, какъ выражаются, настоящимъ кладомъ, находкой для лицъ, желающихъ, а, *тѣмъ болѣе, поставленныхъ въ необходимость*, поговорить объ иконахъ. Всякій знаетъ, какъ это трудно. Много надо подумать, много читать слово Божіе, прочесть не одну, а нѣсколько литературныхъ работъ объ иконахъ. Все, такъ сказать, переварить, во всемъ разобраться, чтобы нужное изъ усвоеннаго въ данный моментъ воспроизвести въ своемъ сознаніи и использовать.

Вотъ въ этомъ то замѣчательно и помогаетъ означенный „миссіонерскій листъ объ иконахъ“.

Въ немъ 8 страницъ. Возраженій собрано 70: возражений, приводимыхъ сектантами отъ слова Божія,—58; отъ исторіи—3 и отъ разума—9. Каждая страница „Листа“ разбита линіей на двѣ не равной величины части—лѣвая меньше, правая больше. На лѣвой помѣчены цитаты изъ Библии, цитаты, на которыхъ сектанство опирается въ своемъ отрицаніи иконъ. А послѣ всѣхъ цитатъ въ самомъ краткомъ изложеніи возраженія отъ исторіи и разума.

На правой же части страницы—конспективно отвѣтъ православнаго.

Авторомъ бесѣдъ предусмотрена необходимость быстрого находенія возраженій, а, слѣдовательно, и ихъ разбора. И достигается имъ это въ совершенствѣ: всѣ возраженія онъ размѣстилъ въ порядкѣ книгъ св. Библіи.

Всякому безъ нарочитаго объясненія понятно, насколько это облегчаетъ трудъ въ отысканіи на 8-ми страницахъ цитаты, указанной возражателемъ. Однако, для иллюстраціи сказаннаго можно привести примѣръ.

Допустимъ, возражатель сослался (беру первое, что бросилось въ глаза) на „Псал. 113, 13—15“. Вы запомнили. Приходитъ Ваша очередь говорить. Зная порядокъ книгъ св. Библіи, Вы, конечно, не станете искать псалма ни въ самомъ началѣ, ни въ самомъ концѣ „Миссіонерскаго листа. Находите, гдѣ нужно, быстро: на лѣвой сторонѣ 2-й страницы листа напечатано: „Псал. 113, 13—15“, и читаете справа разборъ: (привожу дословно) „Не живые идолы: псал. 113, 12; Дан. 14, 6—7. Но и Херувимы были не живые: Исх. 37, 9—однако же—они не идолы“. Или возьмемъ это классическое сектантское возраженіе: „Рим. 1, 23“. Это ужъ, конечно, будемъ искать совсѣмъ не тамъ, гдѣ нашли „Псал. 113, 13—15“. Находимъ. Справа читаемъ разборъ: „Христосъ—„образъ“ нетлѣннаго человѣка: Колос. 1, 15; евр. 1, 3; Филип. 2, 6—8; изображенія птицъ, четвероногихъ и пресмыкающихся были и въ Вѣтхомъ Завѣтѣ: Исх. 37, 7—9; числ. 21, 8—9; 3 Цар. 7, 29“.

Всѣхъ возраженій отъ исторіи и отъ разума 12. Можно привести хотя бы это: „7 й Вселенскій соборъ ввелъ иконопочитаніе“. Читаемъ справа: „Ложь этихъ словъ ясна уже изъ одного того, что сектанты сами признаютъ, что

иконы были уже въ 305 году, во времена Ельвирскаго собора“.

Еще одно: „На иконахъ имѣются разныя привѣски“. Читаемъ справа: „Примѣры тому имѣются въ Писаніи: золотыя мыши (1 Цар. 6, 4—5, 15—18). Кадилаицы Корея, Даэана и Авирона (числ. 16, 37—38), жезль Аарона и сосудъ съ манной (Евр. 9, 4), мечъ Голиафа (1 цар. 21, 9)“.

Допустимъ, вы мало читали объ иконахъ. Означенныя же „Миссіонерскія бесѣды“ Вы еще не видали... И, однако, я увѣренъ, что прочитавъ разборъ приведенныхъ мною возраженій, прочитавъ съ Библіей въ рукахъ, Вы тѣмъ не менѣ почувствуете, какъ при помощи означеннаго „Миссіонерскаго листа“ легко, просто и понятно и, такъ сказать, исчерпывающе опровергается то или иное возраженіе.

Попробуйте—сдѣлайте опытъ.

Представьте же, что Вы предварительно прочитали и самыя бесѣды: съ какою свободою вы будете тогда ориентироваться и въ отысканіи и въ самомъ изложеніи разбора возраженій!

Еще нѣсколько словъ: въ бесѣдахъ и разговорахъ съ своими знакомыми объ означенныхъ „Миссіонерскихъ бесѣдахъ“ мнѣ приходилось слышать указанія, какъ на недостатокъ „Миссіонерскаго листа“, на то, что въ разборѣ возраженій и въ самыхъ возраженіяхъ приведены только цитаты, безъ текста.

По своимъ личнымъ наблюденіямъ и опыту, я убѣжденно отношу это къ достоинствамъ „Листа“: при такой своей особенности онъ приковываетъ вниманіе читателя къ Библіи, онъ такъ, сказать, роднитъ его съ нею.

Я знаю много рода литературный обширный трудъ въ противосектантской литературѣ: въ немъ полностью приведены тексты изъ св. Библіи и въ возраженіяхъ и въ раз-

борѣ возраженій. Можетъ быть, это въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ и удобно. Однако... однако, есть лица, которые, пріобрѣта этотъ трудъ, сочли возможнымъ болѣе не утрудять себя непосредственнымъ знакомствомъ съ Библіей. И я думаю, что при такихъ условіяхъ знакомства съ Библіей достигнуть нелегко...

И такъ еще разъ усиленно и убѣжденно рекомендую вышеозначенныя „Миссіонерскія бесѣды о св. иконахъ и ихъ почитаніи“ всѣмъ соработникамъ на Божьей нивѣ православной миссіи. Приходскимъ же священникамъ необходимо эти бесѣды (хотя бы даже бесплатно) распространять въ своихъ приходяхъ. Тамъ, гдѣ эти бесѣды будутъ распространены и надлежаще использованы, тамъ, вѣрю, сектантамъ объ иконахъ придется помалкивать, или говорить для того, чтобы бить воздухъ.

Цѣна „Бесѣды“ 15 коп., съ пересылкой 20 коп.; десять экземпляровъ 1 р. 70 коп. съ пересылкой.

Адресъ: п. о. Макарово, Новох. у., священнику сл. Красноръченской о. Михаилу Косыреву; можно выписывать и по такому адресу: *Воронежъ, Редакція „Ревнителя“.*

Въ заключеніе выскажемъ искреннее пожеланіе, что бы авторомъ были изданы Бесѣды, и особенно миссіонерскіе листы, и по другимъ вопросамъ противосектантской полемики.

Бобр. уѣздный миссіон.-свящ. *Влад. Левашевъ.*

# ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Фирма существуетъ **Е. В. ГАУСМАНЪ**. Фирма существуетъ съ 1856 года. съ 1856 года.

*Б. Дворянская, домъ Бухонова, близъ Театра.*

**ШВЕЙНЫЯ:** машины ручныя, ножныя, вкладныя, опускныя, поль- дробъ. шкафъ машина семейныя, портновскія, савож- ныя и др. въ большомъ выборѣ лучшихъ заграничныхъ фирмъ. Письменное ручательство на 5 лѣтъ.

**ВЯЗАЛЬНЫЯ:** машины Швейцарскія и Германскія; съ короткой и длинной рамой; имѣются машины съ самовяжущими пятками и машины, вяжущія шерсть, шелкъ и бумагу равныя №№.

**ВЕЛОСИПЕДЫ:** 11 лучшихъ Англійскихъ, Нѣмецкихъ, Датскихъ и Русскихъ фабрикъ.

Пишущія машины; граммофоны, принадлежности и части къ велосипедамъ и машинамъ допускается разсрочка платежа на льготныхъ условіяхъ. При магазинѣ хорошо оборудованная механическая мастерская.

2—10

Въ розницу по оптовымъ цѣнамъ

*только въ Китайскомъ чайномъ магазинѣ*

## **И. І. ШЕСТАКОВА**

*Воронежъ, противъ пам. Никитину.*

**И а Ч а й, К о ф е, К а ж а о.**

Кофе гималайскаго жита, ячменный, изъ винныхъ ягодъ, желудевый, кофе питательный и безъ кофеина японской сои 40% бѣлковыхъ веществъ, кофе здоровье

**Премія скидка 25%**

*всевозможными вещами по выбору покупателей.*

Все товары собственного производства, за отличное ихъ качество удостоены высшихъ наградъ на всемирной выставкѣ въ Россіи въ 1912 г. Грано-при (орла) и большой золотой медали.

Мой кофе японской сои незамѣнимъ малокровнымъ, диабаликоанъ—выздоровляющимъ и дѣтямъ, медицински аналлизированъ и признанъ свѣтлыми мировой медицины профессорами Рейномъ, Гоберландомъ, Готье и Красновымъ, что кофе японской сои *единственный продуктъ приближающийся къ мясу.*

Магазинъ какъ для премій, такъ и для продажи снабженъ громаднымъ выборомъ китайско-японскихъ вещей, предметовъ для подарковъ: столовыхъ, чайныхъ сервизовъ и всевозможныхъ новостей изъ Гамбурга, Парижа и Токио. Кофе ежедневно свѣжий, жарится и мелется новѣйшими электрическими машинами, вслѣдствіе чего кофе не пережаривается и сохраняетъ свои питательныя качества и вкусъ.

2—10

ПОДПИСКА НА 1914 ГОДЪ. (14-й годъ изданія).

На 6 мѣс.

1 р. 50 к.

съ перес.

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

„РУССКОЕ ЧТЕНІЕ“

Съ БЕСПЛАТНЫМЪ приложен. еже-  
недѣльнаго журнала съ рисунками и кар-  
тинами «Сборникъ Русскаго Чтенія».

НА ГОДЪ

3 руб.

съ пересылкою  
Можно съ разсроч-  
кою: 1 при подпис-  
кѣ, 1 р.—1 мая и  
1 р.—1 августа.

**Въ 1914 году 53 бесплатныхъ приложенія.**

Подписчики въ 1914-мъ году получаютъ:

1) газету, ЕЖЕДНЕВНО съ иллюстраціями на злобу дня.

**КРОМЪ ТОГО БЕЗПЛАТНО:**

2) 52 №№ ЕЖЕНЕДѢЛЬНАГО иллюстрир. ЖУРНАЛА  
„Сборникъ Русскаго Чтенія“.

3) Бесплат. премію: ТАБЕЛЬ-КАЛЕНДАРЬ „Русскаго Чте-  
нія“ на 1914-й годъ, съ рисунками.

Сверхъ того: 1) Справочный указатель объ опредѣленіи на  
разныя должности.

2) Адвокатъ-практикъ, Корреспондентъ-практикъ и Дѣловой  
письмовникъ.

3) Подробный сборникъ свѣдѣній о всѣхъ учебныхъ заве-  
деніяхъ и курсахъ.

Редакторъ-Издатель *Дм. Дубенскій.*

Подписка на газету принимается въ Главной Конторѣ и Ре-  
дакціи: С.-Петербургъ, Належдинская ул., № 19, тел. 427-85,  
и во всѣхъ мѣстахъ по приему подписки.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1914 годъ

на большую, ежедневную политическую, экономическую и литературную газету

# „ГОЛОСЪ РУСИ“

Вступая въ первый годъ существованія «ГОЛОСЪ РУСИ» ставитъ своей задачей быть выразителемъ свободной русской національной мысли, завѣтныхъ думъ и идеаловъ тѣхъ русскихъ людей, которые, стремясь къ прогрессу, культурѣ и знанію, остаются неизмѣнно вѣрными историческимъ началамъ русской государственности и народности.

Чуждый идейной и національной нетерпимости, «ГОЛОСЪ РУСИ» будетъ неуклонно стоять на стражѣ единства и недѣлимости Великой Россіи и державныхъ правъ Русскаго Народа—создателя ея мощи и славы.

Просвѣщенный, экономически сильный, глубоко вѣрующій въ свое міровое призваніе Русскій Народъ, народъ вѣрный своей религіи и исконнымъ завѣтамъ своей исторіи—вотъ тотъ идеаль, которому будетъ неустанно служить «ГОЛОСЪ РУСИ».

Свою программу «ГОЛОСЪ РУСИ» будетъ осуществлять при ближайшемъ сотрудничествѣ извѣстныхъ государственныхъ и общественныхъ дѣятелей: проф. Ардашева П. Н., проф. Армашевскаго П. Я., чл. Г. Д. Балашева П. Н., Башмакова А. А., Баляснаго М. Я., чл. Г. Д. Барача П. А., чл. Г. Д. Басакова В. П., кн. Бебутовой О. Г., чл. Г. Д. гр. Бобринскаго В. А., чл. Г. Д. проф. Богданова С. М., проф. Боброва Е. А., Борисова И. Б., чл., Г. Д. Благонравова З. М., Болотова О. И., Бурнакина А. А., Бывалькевича П. В., Бялковскаго М. Н., Вешняго Н. Н. (псевд.), чл. Г. Д. Ветчинина В. Г., Геруца К. Ю., проф. Грибовскаго В. М., чл. Г. Д. Демченко, В. Я., чл. Г. Д. Дерюгина Г. М., Евдокимова М. П., проф. Жилина А. А., чл. Г. Д. Жилина Н. А., проф. Задарновскаго В. К., чл. Г. С. Зубчанинова С. И., чл. Г. Д. Замысловскаго Г. Г., Карелина А. А., Каридіа А. И., чл. Г. Д. Кринскаго, Крыжановской В. И. (Рочестеръ), проф. Касьянина А. Я., проф. Ковалевскаго, П. И., чл. Г. Д. Кузьмина П. П., проф. Куплевасскаго Н. О., проф. Курчинскаго В. П., Каталей Е. Н., Ладо (псевд.), чл. Г. Сов. Лошкарева Г. А., чл.

Г. Д. Львова Я. А., Михаила Осиповича Меньшикова, Мещерскаго А. П., Миклашевскаго, М. М., Микетова Я. (псевд.), чл. Г. Д. Митроцкаго, о. М. В., проф. Невзорова С. П., чл. Г. Д. Озобишина А. А., проф. Никольскаго В. И., проф. Никольскаго П. В. проф. Никонова С. П., чл. Г. С. Офросимова Я. Н., проф. Пальмова И. С., Папкина А. А., Пологина Н. (псевд.), маг. Пештича Н. П., проф. прот. Прозорова о. Г. Я., чл. Г. Д. Целовцова И. Ф., чл. Г. Д. Цоловцова Г. В., чл. Г. Сов. Раковича И. Е., Русова, А. И., (псевд.) чл. Г. Д. Савенко А. И., Селитренникова А. М., Соколова А. А., Славянина (псевд.), чл. Г. Д. Трегубова о. А. Л., Юренева Ю. В., акад. Феддерса П. Л., проф. Черняева П. Н., проф. Чистякова И. И., проф. Чижъ В. Ѳ., чл. Г. Д. Шаховскаго К. М., чл. Г. Д. проф. Шейна, В. П., Эльмановича С. Д. и многих другихъ.

«ГОЛОСЪ РУСИ» будетъ выходить съ 1 января 1914 г.

Подписка принимается: въ конторѣ газеты: СПБ., Гончарная ул. д. № 24. Въ Москвѣ у С. Коничка (Страстной бульварь, д. монастыря), а также во всѣхъ почтовыхъ учрежденіяхъ и въ книжныхъ магазинахъ.

Подписная цѣна: 12 рублей съ доставкой и пересылкой на годъ, 6 руб. на полгода, 3 руб. 15 коп. на четверть года и 1 р. 15 коп. на одинъ мѣсяць.

За границу 20 руб. въ годъ, 11 руб. на 6 мѣсяцевъ, 6 р. на 3 мѣсяца и 2 руб. на 1 мѣсяць.

Для библиотекъ воинскихъ частей, сельскаго духовенства, учителей начальныхъ школъ, учащихся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, служащихъ, получающихъ менѣе 1000 руб., крестьянъ, фельдшеровъ, волостныхъ писарей, приказчиковъ и рабочихъ— при непосредственномъ обращеніи въ контору газеты, цѣна: на 12 мѣсяцевъ 8 руб., на 6 мѣсяцевъ 4 руб. на 3 мѣсяца 2 руб. и на 1 мѣсяць 70 коп.

Пробные номера газеты «ГОЛОСЪ РУСИ» для ознакомленія, а также летучіе листки для распространенія, высылаются бесплатно.

Редакторъ *И. И. Высоцкій.*

Издатели, Члены Государств. Думы:  $\left\{ \begin{array}{l} С. Н. Алексѣевъ. \\ М. П. Дмитриевъ. \end{array} \right.$